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Powiat Łódzki Wschodni przyjazny dla ludzi

14 kwietnia w Starostwie Powia-
towym w Łodzi odbyła się konferen-
cja połączona z podpisaniem umów 
na dofinansowanie zadań w Powiecie 
Łódzkim Wschodnim.  Łącznie to aż 
25 milionów złotych dofinansowania 
do inwestycji, których łączna wartość 
przekracza 67 milionów złotych. Na 
liście podstawowej i rezerwowej znaj-
dują się wszystkie nasze gminy - Gmi-
na Andrespol, Gmina Brójce, Gmina 
Koluszki, Gmina Nowosolna, Gmina 
Rzgów oraz Gmina Tuszyn.

Wśród najważniejszych inwestycji 
znalazły się:

- w Gminie Rzgów – rozbudowa 
drogi w miejscowości Konstantyna,

- w Gminie Koluszki – budowa 
drogi łączącej ul. Partyzantów z ul. Si-
korskiego wraz z rondem w ciągu drogi 
wojewódzkiej nr 715,

- w Gminie Brójce – rozbudowa 
drogi powiatowej nr 2922E na odcinku 
1,9 km wraz z budową drogi rowero-
wej,

- w Gminie Nowosolna – rozbu-
dowa dróg w miejscowości Stare Ko-
szewy,

- w Gminie Andrespol – przebu-
dowa skrzyżowania dwupoziomowego 
między Justynowem a Janówką, realiza-
cja w latach 2026–2030).

W podpisaniu umowy  udział 
wzięli: Dorota Ryl - Wojewoda Łódz-
ki , Joanna Skrzydlewska - Marszałek 
Województwa Łódzkiego, Mateusz 
Karwowski - Starosta Łódzki Wschod-
ni, Ewa Gładysz - Wicestarosta Łódzki 
Wschodni oraz wszyscy Burmistrzowie 
i Wójtowie naszych gmin.

– To ważny dzień dla powiatu 
łódzkiego wschodniego. W skali wo-

jewództwa na ten cel przeznaczono 
150 mln zł, z czego 25 mln zł trafia do 
powiatu – podkreśliła wojewoda łódz-
ki - Dorota Ryl. Zwróciła także uwagę 
na znaczenie współpracy między sa-
morządami a administracją rządową, 
szczególnie przy inwestycjach łączą-
cych drogi gminne i powiatowe.

Joanna Skrzydlewska - Marszałek 
Województwa podkreśliła znaczenie 
dróg dla zrównoważonego rozwoju re-
gionu i bezpieczeństwa. Wskazała też, 
że budżet województwa na inwestycje 
drogowe wynosi w tym roku ponad 325 
mln zł.

Po krótkich wystąpieniach zapro-
szono do stołu prezydialnego Dorotę 
Ryl - Wojewodę Łódzkiego, Joannę 
Skrzydlewską - Marszałek Wojewódz-
twa Łódzkiego, Mateusza Karwowskie-
go - Starostę Łódzkiego Wschodniego, 
Ewę Gładysz - Wicestarostę Łódzkiego 
Wschodniego oraz po kolei Burmi-
strzów i Wójtów naszych gmin.

Wśród inwestycji powiatowych 

będzie rozbudowa dro-
gi powiatowej nr 2922E 
na odcinku od ronda 
przy trasie Górna w 
Łodzi do skrzyżowania 
z drogą powiatową nr 
2906E w miejscowości 
Przypusta w gminie 
Brójce.   1,9 kilometra 
trasy przejdzie grun-
towną metamorfozę. 
Jezdnia zyska nową 
nawierzchnię, zostanie 
poszerzona do 5,5 me-
tra. Powstanie jednostronne pobocze 
oraz droga rowerowa. Wnioskowany 
koszt inwestycji to 2 963 312 zł, z czego 
1 481 656 zł stanowi dofinansowanie. 

Kolejne zadanie to rozbudowa 
dróg powiatowych nr 1148E i 2928E 
na terenie Powiatu Łódzkiego Wschod-
niego. Łączna wartość to 10 755 555 zł, 
przy dofinansowaniu w wysokości 2 
404 622 zł. W miejscowości Kopanka 
w gminie Nowosolna przebudowany 
zostanie odcinek drogi nr 1148E o dłu-
gości około 820 metrów. Jezdnia zosta-
nie poszerzona do 6 metrów, powstanie 
pobocze oraz jednostronny chodnik.  
Z kolei w miejscowościach Bądzyń, 
Zofiówka i Rydzynki w gminie Tuszyn 
modernizację przejdzie ponad dwu-
kilometrowy odcinek drogi nr 2928E 
– od ul. Ks. Brzóski do ul. Cmentarnej. 
Jezdnia zostanie poszerzona do 6 me-
trów, powstanie chodnik, nowe zjazdy, 

system odwodnienia oraz elementy 
bezpieczeństwa ruchu. 

Gmina Andrespol uzyskała do-
finansowanie w ramach puli na drogi 
powiatowe. Będzie to przebudowa 
bezkolizyjnego skrzyżowania dwupo-
ziomowego pomiędzy Justynowem a 
Janówką, zgłoszone przez Gminę An-
drespol w ramach porozumienia na 
drogi powiatowe. Etap pierwszy to in-
westycja o wartości 18 001 000 zł, z do-
finansowaniem 9 000 500 zł, drugi – 16 
848 000 zł przy wsparciu 8 424 000 zł. 

Projekt zakłada nowy przebieg ul. 
Głównej w Justynowie, z zachowaniem 
dotychczasowej jezdni jako drogi ob-
sługującej przyległe nieruchomości.

Powiat jednocześnie uzyskał 
wsparcie z  PKP Polskie Linie Kolejowe 
S.A.  Wartość całego zadania to 60 676 
093,61 zł, a wnioskowane dofinansowa-
nie wynosi 16 500 744,28 zł.  w

25 milionów na drogi  
w Powiecie Łódzkim Wschodnim
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W Dziennym Domu Po-
mocy w Wiśniowej Górze po-
jawiło się wyjątkowe wsparcie 
dla podopiecznych. Do zespołu 
dołączyła Ajra – pies terapeu-
tyczny rasy Golden retriever, 
który uczestniczy w zajęciach z 

zakresu dogoterapii. Prowadzi 
je pani Joanna - dyplomowany 
dogoterapeuta. 

Dogoterapia została nie-
dawno wprowadzona do stałe-
go harmonogramu ośrodka. Jej 
głównym celem jest poprawa 

zdrowia psychicznego i ogólne-
go samopoczucia podopiecz-
nych poprzez kontakt i budo-
wanie relacji ze zwierzęciem. 
Obecność psa działa uspokajają-
co, redukuje stres i lęki, a także 
wywołuje pozytywne emocje.

Zajęcia mają również wy-
miar fizyczny – czynności ta-
kie jak czesanie, karmienie czy 
wspólne spacery motywują 
uczestników do ruchu, wspiera-
jąc ich sprawność motoryczną. 
Dogoterapia sprzyja także akty-
wizacji społecznej – spotkania 
odbywają się w grupach, co po-
maga przełamywać samotność, 
zachęca do rozmów i integracji.

Nie bez znaczenia pozosta-
je również aspekt poznawczy 
– zajęcia łączą elementy zabawy 
i edukacji, stymulując pamięć 
oraz koncentrację uczestników.

Sesje dogoterapii trwają 
zazwyczaj do 45 minut i pro-
wadzone są przez wykwalifiko-
wanych terapeutów. Psy biorące 
udział w zajęciach są odpowied-
nio selekcjonowane oraz szko-
lone, a także przechodzą testy 
predyspozycji, co gwarantuje 
bezpieczeństwo i wysoką jakość 
prowadzonych terapii. w

Nowy „pracownik” w Dziennym  
Domu Pomocy w Wiśniowej Górze

W Koluszkach planowana jest realizacja przedsięwzię-
cia, którego celem jest podniesienie jakości i dostępności 
kształcenia w Zespole Szkół nr 1. Dostaliśmy właśnie do-
finansowanie w ramach Programu regionalnego Fundusze 
Europejskie dla Łódzkiego 2021-2027. Nazwa zadania to 

Zmiana biegu – nowoczesne warsztaty i kompetencje dla 
Przemysłu 4.0 w Zespole Szkół nr 1 w Koluszkach. War-
tość projektu wynosi 8 147 594,60 zł. Dofinansowanie wy-
nosi 7 088 407,30 zł. Głównym założeniem inwestycji jest 
stworzenie nowoczesnych warunków nauki, odpowiadają-
cych aktualnym wymaganiom rynku pracy oraz oczekiwa-
niom młodzieży.

Zakres przedsięwzięcia obejmie przede wszystkim do-
posażenie szkoły oraz budynku warsztatowego w Zespole 
Szkół nr 1 w Koluszkach w nowoczesny sprzęt dydaktycz-
ny. W ramach inwestycji przewidziano zakup kompute-
rów, urządzeń multimedialnych oraz wyposażenia do sal 
ogólnokształcących i pracowni zawodowych. Nowy sprzęt 
trafi zarówno do budynku głównego, jak i do warsztatów 
szkolnych. Umożliwi to prowadzenie zajęć w warunkach 
zbliżonych do rzeczywistego środowiska pracy. Istotnym 
elementem projektu jest również remont budynku warsz-
tatowego wraz z elementami termomodernizacji. w

Dofinansowanie  
na nowoczesne warsztaty20 kwietnia w Starostwie Powia-

towym w Łodzi odbyło się posiedzenie 
Komisji Bezpieczeństwa i Porządku w 
Powiecie Łódzkim Wschodnim. Głów-
nym celem spotkania było omówienie 
tematów związanych z bezpieczeń-
stwem mieszkańców naszego powiatu.  
Na posiedzeniu tym m.in. zatwierdzono 
plan działania komisji na rok 2026 oraz 
przedstawiono informację z realizacji 
zadań przez powiatowe służby i inspek-
cje i straż.

Podczas obrad zaprezentowano 
sprawozdania m.in.: Komendy Powia-
towej Policji Łódź Wschód, Komendy 
Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej 
Powiatu Łódzkiego Wschodniego z sie-
dzibą w Koluszkach, Powiatowej Stacji 
Sanitarno-Epidemiologicznej w Łodzi, 
Powiatowego Inspektoratu Weterynarii 
w Łodzi oraz Powiatowego Inspektora 
Nadzoru Budowlanego.

Podczas obrad komisji przedsta-

wiono  również aktualne informacje 
dotyczące realizacji w 2025 roku zadań 
wpisanych w Powiatowy Program Za-
pobiegania Przestępczości oraz Porząd-
ku Publicznego i Bezpieczeństwa Oby-
wateli na lata 2024-2029 dla Powiatu 
Łódzkiego Wschodniego złożone przez 
kierowników powiatowych służb, in-
spekcji, straży, kierowników jednostek 
organizacyjnych powiatu oraz dyrek-
torów szkół i placówek oświatowych 
prowadzonych przez Powiat Łódzki 
Wschodni.

Były też informacje o realizacji 
Powiatowej Strategii Rozwiązywania 
Problemów Społecznych Powiatu Łódz-
kiego Wschodniego na lata 2021–2028 
za 2025 rok.

W trakcie komisji omówiono za-
gadnienia związane z  planami budowy 
powiatowego magazynu obrony cywil-
nej i ochrony ludności oraz funkcjono-
waniem monitoringu miejskiego. w

Komisja Bezpieczeństwa i Porządku 
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15 kwietnia w gminie Rzgów oficjal-
nie otwarto nowe rondo na skrzyżowaniu 
drogi wojewódzkiej nr 488 (ul. Katowicka) 
z ul. Rzemieślniczą. Inwestycja stanowi 
zwieńczenie wieloletnich prac nad rozbu-
dową lokalnej infrastruktury drogowej.

Zadanie zostało zrealizowane przez 
Gminę Rzgów w ramach projektu pn. 
„Rozbudowa skrzyżowania oraz dróg 
gminnych nr 106443E, 106490E, 106443E 
w miejscowości Rzgów”. Zakres prac ob-

jął nie tylko budowę ronda, ale także 
kompleksową rozbudowę i modernizację 
układu drogowego w tej części miasta. 
Przebudowane i rozbudowane zostały 
ulice: Rzemieślnicza, Dąbrowskiego oraz 
Kusocińskiego.  Realizacja inwestycji była 
możliwa dzięki wsparciu z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg realizowanego 
przez Ministerstwo Infrastruktury. Cał-
kowita wartość inwestycji wyniosła ponad 
12,25 mln zł. 

Na jej realizację 
pozyskano 7,5 mln 
zł dofinansowania 
ze środków rządo-
wych, a dodatkowe 
wsparcie zapewniła 
firma PTAK S.A., 
która przekazała da-
rowiznę w wysoko-
ści 5 mln zł. w

Oświadczenie  
w sprawie szpitala

Wspólne oświadczenie NZOZ Med-Kol 
oraz Powiatu Łódzkiego Wschodniego w 
sprawie możliwości budowy w Koluszkach 
Szpitala Powiatowego. Starostwo Powiatowe 
w Łodzi otrzymało zaproszenie do współpra-
cy od największego prywatnego podmiotu 
medycznego w Powiecie Łódzkim Wschod-
nim firmy MED KOL sp. z o.o. w zakresie 
możliwości budowy w Koluszkach Szpitala 
Powiatowego. Informujemy, że na obec-
nym etapie wspólnie analizujemy aktualne 
potrzeby medyczne mieszkańców, możliwości 
formalno-prawne nawiązania współpracy, a 
także optymalne rozwiązania organizacyjne 
pozwalające na uruchomienie działalności 
finansowanej przez Narodowy Fundusz 
Zdrowia. w

31 marca od-
były się konsul-
tacje społeczne 
poświęcone pla-
nowanej przebu-
dowie drogi po-
wiatowej łączącej 
Wolę Rakową ze 
Rzgowem. Spotkanie skierowane było do mieszkańców oraz 
wszystkich osób zainteresowanych realizacją inwestycji.

Podczas konsultacji zaprezentowano założenia projek-
towe oraz szczegóły dotyczące planowanej modernizacji tra-
sy. Uczestnicy mieli możliwość zapoznania się z dokumen-
tacją, w tym z proponowanymi rozwiązaniami w zakresie 
wjazdów do posesji oraz organizacji ruchu. Spotkanie było 
okazją do zadawania pytań oraz zgłaszania uwag i opinii.  
Zgłoszone podczas konsultacji sugestie zostaną przeanalizo-
wane i w miarę możliwości uwzględnione na dalszym etapie 
prac projektowych. W najbliższym czasie właściciele działek 
przylegających do drogi mogą spodziewać się koresponden-
cji dotyczącej uzgodnienia lokalizacji zjazdów do posesji. w

Konsultacje społeczne

20 kwietnia Starostwo Powiatowe w 
Łodzi podpisało umowę na opracowanie 
dokumentacji projektowej dotyczącej roz-
budowy drogi powiatowej nr 2928E (ul. 
Główna) na terenie miejscowości Bądzyń, 
Zofiówka i Rydzynki. Wykonawcą zadania 
zostało biuro projektowe Res Architectoni-
ca sp. z o.o., a wartość umowy wynosi 373 
010,00 zł.

Projekt obejmie odcinek drogi od ul. 
Poddębina do ul. Cmentarnej. W ramach 
planowanej inwestycji przewidziano za-
projektowanie poszerzonej jezdni, budowę 
chodnika, wykonanie systemu odwodnie-
nia oraz remont przepustu. Na realizację 
odcinka od ul. ks. Brzóski do ul. Cmentar-
nej powiat uzyskał dofinansowanie ze środ-
ków Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg 
(RFRD). w

Powiat Łódzki Wschodni 
rozpoczyna procedurę prze-
targową na rozbudowę Poradni 
Psychologiczno-Pedagogicznej 
w Koluszkach o nowe skrzy-
dło budynku, które znacząco 
poszerzy zakres usług oraz 
poprawi dostęp mieszkańców 
powiatu do opieki zdrowotnej 
i terapeutycznej.

 Inwestycja zakłada bu-
dowę trzykondygnacyjnego 
obiektu o powierzchni użytko-
wej ok. 1500 m². Część nowej 

przestrzeni zostanie przezna-
czona na rozwój działalności 
istniejącej poradni. Istotnym 
elementem projektu będzie 
także utworzenie gabinetów 
specjalistycznych, w tym dedy-
kowanych seniorom. 

Powstanie również Cen-
trum Zdrowia Psychicznego 
z zapleczem psychoterapii – 
obejmującym m.in. terapię 
uzależnień oraz wsparcie w 
innych problemach zdrowot-
nych. w

Nowy parking przy dworcu kolejowym 
w Koluszach jest na etapie realizacji i nieba-
wem zostanie oddany do użytku.

Planowana infrastruktura obejmuje 
około 200 miejsc postojowych, w tym 8 
przeznaczonych dla osób o ograniczonej 
mobilności. W projekcie uwzględniono rów-
nież zadaszoną wiatę rowerową, oświetlenie 
LED oraz przejście prowadzące bezpośred-
nio na perony. Inwestycja jest realizowana 
przez Ministerstwo Infrastruktury, a jej 
wartość wynosi około 1,53 mln zł. w

Parking przy dworcu

Rusza przetarg na rozbudowę 
poradni w Koluszkach

Rozbudowa drogi 
powiatowej

Remont przepustu na drodze powiato-
wej nr 1512E w miejscowości Rydzynki, w 
gminie Tuszyn, rozpoczął się 8 kwietnia. Pra-
ce obejmują naprawę uszkodzonego elemen-
tu infrastruktury. 

Jest to awaryjny remont istniejącego 
przepustu związany z bardzo złym stanem 
technicznym zagrażającym bezpieczeństwu 
jego użytkowników. W związku z realizacją inwestycji droga na ulicy Tęczowej 
została całkowicie zamknięta dla ruchu. Wyznaczono objazdy prowadzące ulica-
mi Rzeczną oraz Główną. Kierowcy i mieszkańcy muszą liczyć się z utrudnienia-
mi zarówno w ruchu drogowym, jak i w codziennym funkcjonowaniu w rejonie 
prowadzonych robót. Zmiany objęły również komunikację publiczną. Autobusy 
linii ŁA11 kursujące w ramach KKA ŁKA jeżdżą zmienioną trasą – od strony 
Będkowa linia została skrócona do przystanku Zofiówka Główna/Wesoła.

Zakończenie prac zaplanowano na koniec maja bieżącego roku, a roboty są 
w trakcie realizacji. w

Zamknięcie drogi w Rydzynkach 

Otwarcie ronda w Rzgowie
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Gwarancja
Gwarancja a niezgodność towaru z 
umową - dwa pojęcia bardzo czę-
sto ze sobą mylone.

Konsument może skorzystać 
z dwóch niezależnych tytułów 
prawnych,  składając reklamację  
towaru:

- niezgodność towaru z umo-
wą – to odpowiedzialność sprze-
dawcy uregulowana w ustawie  z 
dnia 30 maja 2014 roku  o prawach 
konsumenta;

- gwarancja – dobrowolne 
oświadczenie, dotyczące jakości 
towaru  złożone (także np. w re-
klamie)    przez przedsiębiorcę 
(np. producenta, sprzedawcę) czyli 
gwaranta, które może dać konsu-
mentowi dodatkową ochronę. Naj-
częściej udzielana jest przy sprze-
daży  samochodów czy sprzętów 
elektronicznych i AGD.	   

Gwarancja w szczególności  
powinna zawierać: 

- nazwę i adres gwaranta; 
- właściwości rzeczy, na którą 

udzielono gwarancji; 
- obowiązki gwaranta i prawa 

kupującego w sytuacji, gdy rzecz 
gwarantowanych właściwości nie   
posiada; 

- czas trwania gwarancji - jeśli 
gwarant nie podaje czasu trwania 
gwarancji, to wynosi ona 2 lata    
od dnia wydania rzeczy kupujące-
mu;

- termin wykonania obowiąz-
ków gwarancyjnych (np. naprawy) 
- jeśli taki termin nie jest jasno  
określony, to z mocy prawa wynosi 
on  14 dni  od dnia dostarczenia 
towaru do gwaranta; 

- gwarancja, może zawierać 
warunki, od których spełnienia 
będzie zależało, czy konsument bę-
dzie   mógł skorzystać z uprawnień 
gwarancyjnych;

- gwarancja  może przewi-
dzieć  różne wyłączenia, w zakresie 

których konsumentowi nie będzie 
przysługiwało żadne uprawnienie.

Konsument ma prawo żądać 
od gwaranta wydania oświadcze-
nia np. karty gwarancyjnej, brak 
wydania nie pozbawia  konsu-
menta możliwości korzystania z 
gwarancji.

Składając reklamację z tytułu 
gwarancji, można żądać jedynie 
wypełnienia obietnic,  do których 
gwarant zobowiązał się udzielając 
gwarancji, np. naprawy rzeczy. 

Jeżeli w wykonaniu swoich 
obowiązków gwarant dostarczył  
zamiast rzeczy wadliwej rzecz wol-
ną od wad albo dokonał istotnych 
napraw rzeczy objętej gwarancją, 
termin gwarancji biegnie  na nowo 
od chwili dostarczenia  rzeczy wol-
nej od wad lub zwrócenia  rzeczy  
naprawionej.

Jeżeli gwarant wymienił część 
rzeczy, ww. zasadę stosuje się od-
powiednio do części wymienionej.

W innych wypadkach, np. 
dokonania drobnych napraw, ter-

min gwarancji ulega przedłużeniu 
o czas, w ciągu którego wskutek 
wady rzeczy objętej gwarancją nie 
można z niej korzystać.

Ważne
Jeśli w towarze, który zakupiliśmy 
ujawni się niezgodność towaru z 
umową, to konsument decyduje 
czy chce skorzystać z odpowie-
dzialności sprzedawcy, czy  odpo-
wiedzialności  gwaranta. 

Udzielenie gwarancji nie po-
zbawia konsumenta uprawnień 
przysługujących z tytułu niezgod-
ności towaru z umową.

Przyjęcia konsumentów w 
siedzibie Starostwa Powiatowego 
w Łodzi,  ul. Sienkiewicza 3, IX 
piętro, pokój 912 w poniedzia-
łek, czwartek, piątek 8.00-15.00; 
wtorek 10.00-16.00. 

Porady telefoniczne - 42 632 
75 06. 

Pytania online: konsument@
lodzkiwschodni.pl w

Co konsument powinien wiedzieć?

31 marca odbyło się pierwsze posiedze-
nie Powiatowej Rady Rynku Pracy w Powie-
cie Łódzkim Wschodnim, rozpoczynające jej 
nową kadencję.

Podczas spotkania dokonano wyboru 
władz Rady. Funkcję przewodniczącej objęła 
Agnieszka Biała, natomiast wiceprzewodni-
czącym został Michał 
Suwalski.

W trakcie obrad 
poruszono najważniej-
sze kwestie dotyczące 
lokalnego rynku pracy. 
Dyskusja koncentrowa-
ła się m.in. na aktualnej 
sytuacji zatrudnienia w 
powiecie, wyzwaniach, 

z jakimi mierzą się pracodawcy, a także moż-
liwościach wsparcia osób pozostających bez 
pracy.

Posiedzenie stworzyło również prze-
strzeń do wymiany doświadczeń oraz przed-
stawienia propozycji działań, które mogą zo-
stać zrealizowane w najbliższym czasie. w

Powiatowa Rada Rynku Pracy

W Zespole Szkół nr 2 w Koluszkach po-
wstała strefa relaksu dla uczniów, zrealizowana 
we współpracy z Budimex SA. Inicjatywa ma 
na celu poprawę komfortu spędzania czasu 
przez młodzież na terenie szkoły.

Od nowego roku szkolnego Budimex SA 
obejmie patronat nad klasą kształcącą  
w zawodzie Technik Elektroenergetyk Trans-
portu Szynowego. Współpraca zakłada wspar-
cie procesu edukacyjnego oraz rozwijanie 
kompetencji zawodowych uczniów.

W ramach dotychczasowych działań firma 
zorganizowała na terenie szkoły strefę relaksu. 
Przestrzeń została przygotowana z myślą o 
uczniach, którzy mogą z niej korzystać w cza-
sie przerw oraz przed zajęciami. Strefa sprzyja 
odpoczynkowi, integracji oraz spędzaniu 
czasu w komfortowych warunkach. w

Strefa relaksu  
w ZS nr 2

W dniach 17–18 kwietnia w Zespole Szkół nr 2 w Ko-
luszkach odbyły się Dni Otwarte. Ósmoklasiści zapoznali się 
z ofertą szkoły, uczestniczyli w rozmowach z nauczycielami  
i uczniami, zwiedzali budynek oraz sale lekcyjne. Mieli także 
okazję prezentacji zajęć praktycznych, obejrzeć część arty-
styczną, porozmawiać z przedstawicielami służb. w

Dni otwarte w Zespole Szkół nr 2
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Historia

HISTORIA OSP
Jednostka OSP w Gałkowie Dużym 
powstała w 1911 roku, z inicjatywy 
miejscowego nauczyciela Edwarda Pia-
skowskiego (pierwszy komendant), 
administratora majątku ziemskiego Ta-
deusza Różyckiego (pierwszy prezes), 
księdza Jakuba Nowakowskiego, pieka-
rza Wacława Chojnackiego oraz przy 
współudziale gospodarzy: Józefa Nowa-
kowskiego, Karola Suskiego, Stanisława 
Ołubka, Józefa Zrobka i Jana Kosiorka. 
W pierwszym roku działalności straż 
liczyła 20 członków, a w następnym, już  
ponad 30, zorganizowanych w cztery 
oddziały. Ze składek okolicznych gospo-
darzy wybudowano remizę. W czasie 
drugiej wojny światowej straż pożarna 
działała jako jedyna organizacja spo-

łeczna na terenie Gałkowa. Po wojnie 
stopniowo rozbudowywano zaplecze 
techniczne: zakupiono pierwszy samo-
chód i zainstalowano syrenę. W 2002 
roku gałkowską jednostkę straży włą-
czono do Krajowego Systemu Ratowni-
czo-Gaśniczego (KSRG).

OBECNIE
OSP Gałków Duży liczy 41 druhów, w 
tym 5 kobiet oraz 6 członków wspierają-
cych. Jednostka na przestrzeni ostatnich 
lat bardzo się rozwinęła, wyremontowa-
no salę, zaplecze socjalne oraz garaż, w 
którym przechowywane są samochody 
oraz sprzęt ratowniczy. Na wyposażeniu 
OSP znajduje się lekki oraz średni sa-
mochód ratowniczo-gaśniczy. Ponadto 
strażacy posiadają elektroniczną syre-
nę alarmową i systemem selektywnego 
alarmowania, które pozwala na telefo-
niczne poinformowanie strażaków o 
alarmie. Podczas ostatniego zebrania 
sprawozdawczo-wyborczego do zarządu 
OSP wybrani zostali: Leszek Bankowski 
– Prezes, Ryszard Malinowski – Zastęp-
ca Prezesa, Mariusz Grzegorek – Naczel-
nik, Zbigniew Tomala – Zastępca Na-
czelnika, Michał Pietrasik – Skarbnik, 
Joanna Bankowska – Sekretarz, Damian 
Bernaciński – Gospodarz, Arkadiusz 
Adamocha – Członek Zarządu, Krzysz-
tof Borowiecki – Członek Zarządu.

OGÓLNODOSTĘPNY 
DEFIBRYLATOR NA BUDYNKU OSP
Istotnym jest, że OSP Gałków Duży 

jako jedyne w okolicy posiada zain-
stalowany na remizie, ogólnodostęp-
ny defibrylator (AED). Urządzenie to 
znajduje się na zewnętrznej ścianie 
budynku OSP w specjalnej kapsule, 
która połączona jest bezpośrednio z 
syreną strażacką. Po otwarciu kapsuły 
i zabraniu urządzenia automatycz-
nie załączana jest syrena alarmowa, 
która na miejsce wzywa ochotników. 
Remiza OSP znajduje się w lokalnym 
centrum usługowy (obok przedszkola, 
szkoły, poczty i w bliskiej odległości 
od kościoła oraz sklepów) dlatego lo-
kalizacja urządzenia na remizie była 
nieprzypadkowa. Urządzenie zamon-
towane zostało z funduszy sołeckich 
przy ogromnym wsparciu lokalnej 
społeczności.

MŁODZIEŻOWA  
DRUŻYNA POŻARNICZA
Bardzo ważną częścią jednostki jest 
działalność Młodzieżowej Drużyny 
Pożarniczej, która powstała celem 
rekrutacji do szeregów OSP nowych 
druhów. MDP przy OSP Gałków 
Duży działa prężnie i liczy obecnie 
24 osoby. Młodzież wraz z opiekuna-
mi spotyka się dwa razy w miesiącu, 
a podczas spotkań w formie zabawy 
uczy się podstawowych umiejętności 
strażackich, w tym obsługi sprzętu 
gaśniczego, a także pierwszej pomo-
cy przedmedycznej. Młodzież osiąga 
również pierwsze sukcesy w zawodach 
strażackich oraz Ogólnopolskim Tur-
nieju Wiedzy Pożarniczej. W tym roku 
dzięki mobilizacji młodych druhów 
udało im się uzyskać także finansowa-
nie dla projektu w budżecie obywatel-
skim gminy Koluszki, dzięki któremu 
młodzież z OSP Gałków Duży będzie 
mogła odbyć wycieczkę edukacyjną 

oraz zakupić nowy sprzęt szkoleniowy.

DZIAŁALNOŚĆ KULTURALNA  
I SPOŁECZNA
Od samego początku strażacy poza po-
dejmowaniem akcji ratowniczo gaśni-
czych zaangażowani byli także w działal-
ność kulturalną oraz społeczną. W roku 
2005 OSP objęła patronatem działalność 
gałkowskiego Muzeum im. Leokadii 
Marciniak, które znajduje się tuż obok 
remizy. Strażacy chętnie angażują się 

także w lokalne 
działania spo-
łeczne takie jak 
coroczne sprzątanie gałkowskiego lasu i 
okolic, organizację Biesiady Sąsiedzkiej, 
pomoc podczas corocznego biegu para-
fialnego. Druhowie co roku przy wspar-
ciu sołtysów organizują także Dzień 
Dziecka z OSP Gałków Duży, podczas, 
którego zapraszają wszystkie dzieci oraz 
młodzież z okolic do wspólnej zabawy 
i biesiadowania. Ponadto remiza OSP 
jest miejscem cotygodniowych spotkań 
lokalnej drużyny harcerskiej.

MIĘDZYNARODOWA  
WSPÓŁPRACA
OSP Gałków Duży od lat współpracuje 
również z zaprzyjaźnioną jednostką z 
Freiwillige Feuerwehr (OSP) Wremen 
(z Dolnej Saksonii, Niemcy). Między-
narodowa przyjaźń strażaków z obu 
jednostek trwa już od 17 lat. Można po-
wiedzieć, że strażaków połączyli przod-
kowie. W 2009 r. z gałkowską stroną 
internetową, której administratorem 
była Małgorzata Pakuła (żona długolet-
niego prezesa OSP Gałków Duży – ś.p. 
dh. Piotra Pakuły) skontaktował się Er-
win Scherfer, który zaproponował, że 
prześle do gałkowskiego muzeum zdję-
cia swoich przodków, którzy mieszkali 
przed wojną w Gałkówku Kolonii. Od 
słowa do słowa okazało się, że Erwin jest 

strażakiem ochotnikiem w lokalnej 
jednostce OSP we Wremen. Wkrótce 
potem doszło do spotkania strażaków 
z obu jednostek. Od tamtego czasu 
polsko-niemiecka przyjaźń strażaków 
rozwija się. Druhowie na zmianę co 
roku odbywają delegację w odwiedzi-
ny do przyjaciół, w jednym roku pol-
scy strażacy goszczą w Niemczech, a 
w kolejnym niemieccy strażacy gosz-
czą w Polsce. Strażacy wymieniają 
się doświadczeniami z akcji ratowni-

czych i codziennego funkcjonowania re-
mizy, a także zwiedzają lokalne zabytki i 
poznają historię. 
W roku 2025 nasi strażacy gościli w 
OSP Wremen, które obchodziło swoje 
112-lecie istnienia. Podczas uroczystości 
druhowie z OSP Gałków Duży uhono-
rowani zostali medalem za międzyna-
rodową współpracę, wręczonym przez 
niemieckiego odpowiednika ministra 
spraw wewnętrznych. w

115 lat OSP w Gałkowie Dużym
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Ważne informacje

W 2026 roku weszły w życie nowe 
przepisy dotyczące ruchu drogowe-
go. Zmiany objęły m.in. możliwość 
uzyskania prawa jazdy kategorii 
B przez 17-latków, wprowadzenie 
okresu próbnego dla młodych 
kierowców, nowe zasady dotyczą-
ce hulajnóg elektrycznych oraz 
zaostrzenie sankcji za niebezpieczne 
zachowania na drodze. 

Oto, co warto  
wiedzieć:

Prawo jazdy od 17 lat  
– ale z ograniczeniami
Teraz możesz zrobić prawo jazdy 
kategorii B już w wieku 17 lat. Brzmi 
dobrze, ale są pewne „haczyki”:
* Do 18. urodzin możesz jeździć 
tylko po Polsce
* Przez pierwsze 6 miesięcy musisz 
mieć obok siebie dorosłego pasażera 
(z przodu). 
* Ten pasażer musi: 
- mieć co najmniej 25 lat
- mieć prawo jazdy kat. B  

od minimum 5 lat 
- nie mieć zakazu prowadzenia auta 
(teraz ani w ostatnich 5 latach) 
- być całkowicie trzeźwy
* Jeśli coś z tym się nie zgadza  - 
odpowiedzialność spada na młodego 
kierowcę.
Dodatkowo: nie możesz wozić ludzi 
„na zarobek” (np. jako taxi)

Okres próbny  
– czyli „czas pod lupą”
Każdy nowy kierowca trafia teraz na 
okres próbny:
* 2 lata – jeśli zrobiłeś prawko po 18 
* 3 lata – jeśli zrobiłeś je w wieku 17 
lat (max do 20. roku życia)
W tym czasie:
- obowiązuje zero alkoholu (nawet 
najmniejsza ilość = problem)

Dla niepełnoletnich  
są jeszcze  
dodatkowe zasady:
- nie możesz wozić nieletnich bez 
dorosłego opiekuna 
- nie możesz jeździć zawodowo (np. 
dostawy)

Jeśli uzbierasz 12 punktów  
karnych:
- idziesz na obowiązkowe szkolenie 
z jazdy

Jeśli łamiesz przepisy kilka razy:
- okres próbny się wydłuży 
- a w końcu możesz nawet stracić 
prawo jazdy

Większe kary za prędkość
Od 3 marca 2026:
- jeśli przekroczysz prędkość o 50 
km/h poza miastem (na zwykłej 
drodze dwukierunkowej)
tracisz prawo jazdy na 3 miesiące

Hulajnogi – nowe zasady
Zmieniły się też przepisy dla 
hulajnóg elektrycznych i podobnych 
sprzętów:

Od marca 2026:
- minimalny wiek: 13 lat 
- młodsze dzieci mogą jeździć tylko 
pod opieką dorosłych (w strefie 
zamieszkania)

Od czerwca 2026: 
- dzieci do 16 lat muszą jeździć w 

kasku (rower lub hulajnoga)

Koniec driftowania i popisów
Od końca marca 2026:
Za takie rzeczy jak:
celowe wprowadzanie auta w poślizg 
(np. drift na parkingu) 
jazda motocyklem na jednym kole 
grozi: minimum 1500 zł mandatu 
- 10 punktów karnych 
- możliwa utrata prawa jazdy
Nowe przepisy mają jeden główny 
cel: więcej bezpieczeństwa na 
drogach. Najbardziej „pod lupą” 
są młodzi kierowcy i osoby, które 
jeżdżą niebezpiecznie albo lekceważą 
zasady.

Szczegółowo opisane zmiany i ich 
terminy wejścia w życie są w opubli-
kowanej nowelizacji ustawy - Prawo 
o ruchu drogowym (Dz. U.2025 poz. 
1676).  To nie tylko niektóre przy-
kłady "zachowań niebezpiecznych" 
w ruchu drogowym za które grożą 
zaostrzone sankcje zostały wpro-
wadzone ustawą z 4 grudnia 2025 
r. (Dz.U.2025 poz. 1872) o zmianie 
niektórych ustaw w celu poprawy 
bezpieczeństwa ruchu drogowego. w  

Najważniejsze zmiany dla kierowców  
i kandydatów na kierowców w 2026 roku

	�Uruchomiliśmy nową rubrykę w naszym biuletynie - Powiat oczami mieszkańca! 
Jeśli lubicie robić zdjęcia, albo zobaczyliście w swojej okolicy jakieś miejsce, które 
chcielibyście pokazać, piękny widok okolicy, zachód słońca, faunę, florę z Powiatu 
Łódzkiego Wschodniego, to przyślijcie do naszej redakcji zdjęcie, może właśnie 
ono znajdzie się w kolejnym wydaniu Pulsu Powiatu Łódzkiego Wschodniego. 
Prosimy w e-mailu napisać zgodę na publikację tego zdjęcia w gazecie. Piszcie do 
nas na adresy e-mail: redakcja@lodzkiwschodni.pl lub a.bajer@lodzkiwschodni.pl 

Powiat oczami mieszkańca Bocianom 
najlepiej  
żyje się  
w Powiecie 
Łódzkim 
Wschodnim. 
Podpatrzyła to 
pani Ania  
ze Rzgowa
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Powiatowy Dzień Seniora
17 kwietnia na sali gimnastycznej przy Szkole Podstawowej im. Marii Konop-

nickiej w Lipinach odbył się Powiatowy Dzień Seniora – wydarzenie, które zgro-
madziło kilkuset seniorów ze wszystkich gmin Powiatu Łódzkiego Wschodniego. 
Uroczystość została współorganizowana przez Powiat oraz Gminę Nowosolna i 
miała wyjątkowo radosny, integracyjny charakter.

Spotkanie obfitowało w liczne atrakcje muzyczne i artystyczne. O oprawę 
muzyczną zadbał Cygański Zespół Bogdan Trojanek & Terne Roma, a także DJ 
Wika – najstarsza DJ-ka w Polsce, która porwała publiczność do wspólnej zabawy. 
Uczniowie Szkoły Podstawowej im. Marii Konopnickiej przygotowali część arty-
styczną, która spotkała się z ciepłym przyjęciem publiczności.

Na wydarzeniu seniorzy otrzymali od Starostwa Powiatowego w Łodzi koper-
ty życia i informacje na ten temat. Koperta Życia ułatwia  ratownikom medycz-
nym dostęp do kluczowych informacji zdrowotnych. Pakiet zawiera kartę 
informacyjną o chorobach i lekach, którą umieszcza się w lodówce.

W punkcie RCPS-u seniorzy mogli zasięgnąć m.in. informacji na 
temat Karty Seniora Województwa Łódzkiego i wypełnić wniosek na 
miejscu. To program zniżek dla osób 60+, który umożliwia korzystanie 
z tańszych usług kulturalnych, sportowych i medycznych u partnerów 
programu. 

O bogatą i pyszną ofertę kulinarną zadbały: Koło Gospodyń Wiej-
skich w Byszewach, KGW w Kalonce, KGW Miodowe Babeczki, KGW 
Moskiewka, KGW Skoszewianki, szkoły w Lipinach i Starych Skoszewach 
oraz Rada Rodziców przy SP w Lipinach. 

Powiatowy Dzień Seniora w Lipinach był okazją do wspólnego świę-
towania, integracji i budowania więzi międzypokoleniowych. 
Relację z tego wydarzenia będzie można obejrzeć w progra-
mie "Na Wschód od Łodzi" w TVP3 Łódź i na naszym 
kanale youtube. w
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Fotorelacja

24 marca po raz pierwszy w histo-
rii odbyła się Powiatowa Gala Sportu 
zorganizowana przez Starostwo Powia-
towe w Łodzi. Miejscem wydarzenia był 
Gminny Ośrodek Kultury w Rzgowie. 
Laureatami zostało prawie 200 sportow-
ców z całego powiatu.

Gościem specjalnym Gali był Da-
mian Żurek - panczenista, uczestnik Zi-
mowych Olimpijskich Mediolan - Cor-
tina 2026 i mistrz Europy na dystansie 
500 i 1000 metrów. W swoim krótkim 
wystąpieniu opowiedział o swojej ka-
rierze sportowej, o trudzie, celach, de-
terminacji i ciężkiej pracy, a także mo-
tywacji najmłodszych w celu osiągnięcia 
sukcesu.

Wśród gości byli m.in: Senator 
RP Krzysztof Kwiatkowski, Marsza-
łek Województwa Łódzkiego - Joanna 
Skrzydlewska, I Wicewojewoda Łódzki 
Marek Mazur, Wicemarszałek Woje-
wództwa Łódzkiego - Piotr Wojtysiak 
i Wiceprzewodniczący Sejmiku Woje-
wództwa Łódzkiego - Piotr Bors, Sta-
rosta Łódzki Wschodni Mateusz Kar-
wowski, Wicestarosta Łódzki Wschodni 
Ewa Gładysz wraz z Zarządem oraz 
przedstawicielami Rady Powiatu na cze-
le z wiceprzewodniczącą Ewą Kotecką, 
Burmistrzowie, Wójtowie i Samorzą-
dowcy z t e -
r e n u 
n a s z e g o 
P o w i a t u . 
Głównymi 
gośćmi na 
tym wyda-
rzeniu byli tre-
nerzy, nauczyciele, 
organizatorzy wydarzeń 

sportowych i sportowcy z naszego po-
wiatu. Podczas uroczystości wręczono 
nagrody i wyróżnienia w kategoriach 
sportowych, obejmujących osiągnięcia 
indywidualne i drużynowe.

Nagrody przyznano w następują-
cych kategoriach:
* piłka nożna (indywidualne i drużyno-
we) * sporty wodne * sporty walki

* tenis stołowy (indywidualne i dru-
żynowe) * jeździectwo konne i psie 
zaprzęgi * siatkówka (indywidualne i 
drużynowe) * szermierka i strzelectwo 
(indywidualne i drużynowe) * piłka 

ręczna (drużynowe) * biegi i lekko-
atletyka (indywidualne i drużynowe) * 
hokej na trawie i skoki na trampolinie 
* akrobatyka i taniec (indywidualne i 
drużynowe). Dodatkowo przyznano Na-
grody Zarządu Powiatu oraz wyróżnie-

nia dla organizatorów wydarzeń spor-
towych działających na terenie powiatu.

Galę uświetniły występy artystycz-
ne lokalnych zespołów tanecznych i 
sportowych. Wydarzenie stanowiło 
podsumowanie osiągnięć sportowych 
minionego roku oraz okazję do uhono-
rowania zawodników, trene-
rów i osób zaangażowa-
nych w rozwój sportu 
w powiecie. w

Powiatowa Gala Sportu
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Sport

15 marca w Toruniu odbyły się 
Mistrzostwa Polski Masters w biegach 
przełajowych. Złoty medal w kategorii 
M45–49 zdobył Krzysztof Pietrzyk z 
LKS Koluszki.

Zawodnicy rywalizowali na wy-
magającej trasie o długości 6 kilome-
trów. Krzysztof Pietrzyk okazał się 
najlepszy w swojej kategorii, potwier-
dzając wysoką formę. w

Krzysztof Pietrzyk mistrzem Polski Masters

Turniej Piłki Nożnej  
"Gramy z Powiatem"

19 kwietnia na 
boisku Orlik OSiR w 
Koluszkach odbył się 
otwarty turniej orlikowy 
„Gramy z Powiatem”. 

Rozgrywki trwały 
łącznie 6 godzin i wzię-

ło w nich udział 8 dru-
żyn z kilku gmin oraz 
Łodzi. Po zakończeniu 
rywalizacji na podium 
stanęli: WZŁ Łódź (1. 
miejsce), Iskra Będen z 
gminy Koluszki (2. miej-

sce) oraz Luźne Granko 
z gminy Brójce (3. miej-
sce). Czwarte miejsce 
zajęła FC Sparta z gmi-
ny Koluszki. W turnieju 
uczestniczyły także dru-
żyny: GOATS Brzeziny, 
Bez Formy z gminy An-
drespol, Wembley oraz 
Albatros Katarzynów. 

Nagrody ufundowa-
ne zostały przez Powiat. 
w

Troje panczenistów reprezentujących Polskę na 
zimowych igrzyskach olimpijskich – Karolina 
Bosiek, Damian Żurek oraz Władimir Siemirunnij 
– spotkała się z uczniami Szkoły Podstawowej 
nr 2 w Koluszkach. Podczas wizyty sportowcy 

opowiedzieli o swojej drodze do kariery, wy-
magających treningach oraz doświadczeniach 
związanych z udziałem w igrzyskach. Uczniowie 
mogli również dowiedzieć się, jak ważne są 
determinacja, systematyczność i ciągłe dążenie 
do poprawy wyników. w

Na stadionie LKS Gałkówek rozegrano jeden z najważ-
niejszych lokalnych meczów, określany jako „Bitwa o Las 
Gałkowski”. Coroczne derby od zawsze cieszy się dużym za-
interesowaniem i ma charakter sąsiedzkiej rywalizacji. Spo-
tkanie zakończyło się zwycięstwem drużyny z Justynowa, 
która pokonała gospodarzy 3:0. Tym samym symboliczny 
„las” na najbliższy rok przypadł zespołowi z Justynowa. w

Olimpijczycy w szkole

Derby LZS Justynów  
vs. LKS Gałkówek (3:0)

Koluszkowianka  
w "Mam Talent"Klub FitMoc potrójnym mistrzem Polski

Podczas Powiatowej Gali 
Sportu Julia Majek odebrała 
wyróżnienie. Wkrótce po-
tem zaprezentowała swoje 
umiejętności w popular-
nym programie telewizyj-
nym „Mam Talent”. Julia 
Majek jest złotą medalist-
ką Mistrzostw Świata oraz 
Mistrzostw Polski w duecie 
Aerial Hoop. Mieszkanka Ko-
luszek po raz kolejny potwierdziła 
swoje wysokie umiejętności sportowe i artystyczne, 
reprezentując region na ogólnopolskiej scenie. w

Zawodniczki Klubu Fit-
Moc z gminy Nowosolna 
odniosły znaczące sukcesy 
podczas Mistrzostw Pol-
ski PZSC w Cheerleadingu 
Sportowym, które odbyły się 
w Ostrowcu Świętokrzyskim. 
Brało w nich udział ok. 5000 
osób. Na Mistrzostwach ze-
spół zdobył trzy tytuły mi-
strza Polski. Pierwsze miej-

sce zajęła drużyna Młodzik 
PomDance Basic. Złote me-
dale wywalczyły również du-
ety: Kamelak i Kaźmierczak 
w kategorii Youth PomDance 
Elite oraz Kamelak i Królak 
w kategorii Masters Elite.  

Ponadto drużyna Ma-
sters Elite zdobyła tytuł wi-
cemistrza Polski, a zespół 
Youth Elite uplasował się na 

piątym miejscu w swojej ka-
tegorii. 

Na Powiatowej Gali 
Sportu reprezentantki klubu 
odebrały Nagrodę Starosty. w
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31 marca przeprowa-
dzono eliminacje powiatowe 
Ogólnopolskiego Turnieju 
Wiedzy Pożarniczej „Mło-
dzież zapobiega pożarom”. 
Uczestnicy rywalizowali w 
trzech kategoriach wieko-
wych, a ich zadaniem było 
wykazanie się szeroką wie-
dzą z zakresu pożarnictwa.

Zakres konkursu obej-
mował m.in. znajomość sprzętu 
strażackiego i jego zastosowania, 
stopni służbowych, procedur, ter-
minologii oraz podstawowych 
zasad funkcjonowania ochrony 
przeciwpożarowej. Uczestnicy mu-
sieli również znać najważniejsze 
postacie związane ze środowiskiem 
strażackim.

W poszczególnych kategoriach 
zwyciężyli:

- w grupie najmłodszej: Maja 
Dziedzic (I miejsce), Maja Paw-
łowska (II miejsce), Jakub Tarnecki 
(III miejsce)

- w grupie średniej: Julia Wy-

mysłowska (I miejsce), Helena Sa-
dowska (II miejsce), Igor Wardziń-
ski (III miejsce)

- w grupie najstarszej: Adam 
Nawrocki (I miejsce), Amelia Mia-
zek (II miejsce), Mateusz Kotlicki 
(III miejsce).

Laureaci pierwszych miejsc 
będą reprezentować powiat na 
etapie wojewódzkim turnieju. 
Organizatorem wydarzenia była 
Komenda Powiatowa Państwowej 
Straży Pożarnej powiatu łódzkie-
go wschodniego z siedzibą w Ko-
luszkach, a turniej odbył się pod 
honorowym patronatem Starosty 
Łódzkiego Wschodniego. w

14 kwietnia w Szkole Podstawowej nr 1 w Koluszkach przepro-
wadzono powiatowe eliminacje XLVII Ogólnopolskiego Turnieju 
Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego. Zawody zorganizowali funkcjo-
nariusze Komendya Powiatowej Policji Łódź Wschód.

Uczestnicy rozwiązywali testy z przepisów ruchu drogowego 
oraz pokonywali tor w miasteczku ruchu drogowego. Umiejętności 
z zakresu pierwszej pomocy sprawdzali strażacy z Komendy Powia-
towej Państwowej Straży Pożarnej powiatu łódzkiego wschodniego.

W kategorii do 12 lat zwyciężyła Szkoła Podstawowa nr 1 w Ko-
luszkach, drugie miejsce zajęła Szkoła Podstawowa nr 2 w Tuszynie, 
a trzecie Szkoła Podstawowa im. Marii Konopnickiej w Lipinach. W 
grupie 13–15 lat pierwsze miejsce ponownie zdobyła Szkoła Podsta-
wowa nr 1 w Koluszkach, przed Szkołą Podstawową nr 2 w Tuszynie 
i Szkołą Podstawową w Starych Skoszewach.

Nagrody ufundowało Starostwo Powiatowe w Łodzi, a wręczyli 
je przedstawiciele samorządu i organizatorów. w

9 kwietnia na boisku typu Orlik 
przy Stadionie Miejskim w Kolusz-
kach odbył się Powiatowy Turniej 
Piłki Nożnej szkół ponadpodsta-
wowych. W wydarzeniu wzięły 
udział wszystkie placówki z terenu 
powiatu, a rywalizacja toczyła się 

zarówno w kategorii dziewcząt, jak 
i chłopców.

Po rozegraniu kilkunastu spo-
tkań wyłoniono zwy-
cięzców. W kate-
gorii dziewcząt 
pierwsze miej-

sce zajęło I Liceum 
Ogólnokształcące im. 

Henryka Sienkiewicza w 
Koluszkach, natomiast drugie miej-
sce przypadło Zespołowi Szkół nr 1 
w Koluszkach.

W rywalizacji chłopców zwy-
ciężył Zespół Szkół nr 2 w Kolusz-
kach. Drugie miejsce zajęło Liceum 
Ogólnokształcące im. Jana Pawła 

II w Tuszynie, a trzecie I Liceum 
Ogólnokształcące im. Henryka 
Sienkiewicza w Koluszkach. Na ko-
lejnych miejscach uplasowały się: 
Zespół Szkół nr 1 w Koluszkach 
oraz Liceum Ogólnokształcące im. 
Jana Karskiego w Wiśniowej Górze.

Zwycięskie drużyny otrzymały 
puchary ufundowane przez Staro-
stwo Powiatowe w Łodzi. w

„Młodzież zapobiega pożarom”Powiatowe eliminacje Turnieju 
Bezpieczeństwa Ruchu Drogowego

Powiatowy Turniej piłki nożnej dla szkół 
ponadpodstawowych

28 marca na hali sportowej w Kolusz-
ki rozegrano Mistrzostwa Powiatu w Piłce 
Siatkowej Dziewcząt szkół ponadpodsta-
wowych w ramach Licealiady 2025/2026. 
Po wyrównanych meczach zwycięstwo 
zdobyło I Liceum Ogólnokształcące im. 
Henryka Sienkiewicza w Koluszkach, 
drugie miejsce zajęło Liceum Ogólno-

kształcące im. Jana Karskiego w Wiśnio-
wej Górze, a trzecie Zespół Szkół nr 2 w 
Koluszkach. Wydarzenie zostało zorgani-
zowane przez Powiat Łódzki Wschodni 
we współpracy z I LO w Koluszkach, a 
nagrody wręczyli Wicestarosta Ewa Gła-
dysz oraz Przewodniczący Powiatowej 
Rady Sportu Piotr Rybiński. w

Mistrzostwa Powiatu w Piłce Siatkowej Dziewcząt szkół ponadpodstawowych
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Franio szuka domu
Poznajcie Frania — małego, radosnego i pełne-
go energii szczeniaka.
Franiu to prawdziwy wesoły urwisek, który 
uwielbia zabawę i chętnie zaczepia inne psiaki do 
wspólnego harcowania.
Jest ciekawy świata, kontaktowy i 
spragniony bliskości człowieka.
Franiu jest już po wstępnej diagno-
styce, odrobaczony oraz po pierw-
szych szczepieniach.
Szukamy dla niego odpowiedzialne-
go domu, który zapewni mu opiekę, 
wychowanie i dużo miłości.
Franiu jest podopiecznym Kolusz-
kowskiego Stowarzyszenia Pomocy 
Zwierzętom "Lampo". w

Kontakt w sprawie adopcji Kasia 
– tel.  512 873 690. w 

Powiat Łódzki Wschodni przyjazny dla ludzi

Gmina Rzgów Gmina Brójce

18 kwietnia uroczyście otwarto zmodernizo-
waną świetlicę w budynku OSP w Woli Kazubo-
wej. Inwestycja została zrealizowana w ramach 
projektu „Nasze świetlice sołeckie 2025” i dofi-
nansowana kwotą 200 tys. zł z budżetu Samo-
rządu Województwa Łódzkiego, przy wkładzie 
Gminy Tuszyn 
w y n o s z ą c y m 
187 990,95 zł.

Obecni byli 
radni powiatowi 
na czela z wice-
przewodniczącą 
Ewą Kotecką.

Nowa przestrzeń została dostosowana do 
potrzeb mieszkańców, łącząc estetykę z funkcjo-
nalnością i tworząc miejsce sprzyjające integracji 
lokalnej społeczności. W wydarzeniu uczestni-
czyli przedstawiciele władz samorządowych, w 
tym burmistrz Tuszyna Witold Małecki, a także 
radni, strażacy OSP, członkinie Koła Gospodyń 
Wiejskich oraz mieszkańcy. Podkreślono znacze-
nie współpracy samorządów i zaangażowania lo-
kalnej społeczności w realizację inwestycji. w

15 kwietnia 
w Bedoniu Wsi 
odbyła się degu-
stacja potraw z 
dziczyzny zorga-
nizowana przez 
Koło Gospodyń Wiejskich 
Bedoń Wieś we współpracy 
z Jakubem Wolskim. Miesz-
kańcy mieli okazję spróbować 
m.in. gulaszu z dzika i jelenia 
z czosnkiem niedźwiedzim, brioche z szarpa-
ną łopatką z dzika, pulpecików z dzika, kro-
kiecików z sarniny w sosie truflowym, a także 
innych dań przygotowanych na bazie dziczy-
zny. Spotkaniu towarzyszyła muzyka na żywo 
oraz wspólna biesiada, podczas której organi-
zatorki opowiedziały o kulisach przygotowań 
i pozyskiwaniu składników. w

Gmina Andrespol
12 kwietnia na zbiorniku w Kotlinach 

odbyły się zawody wędkarskie inaugurują-
ce sezon, rozegrane o puchar Wójta Gminy 
Brójce. Organizatorem było Koło Wędkar-
skie nr 2 z Wilkucic Małych. w fot. gmina brójce

19 kwietnia w Gminnym Ośrodku 
Sportu, Turystyki i Rekreacji w Rzgowie 
odbyła się wiosenna, druga w tym roku 
akcja honorowego krwiodawstwa, zorga-
nizowana przez Stowarzyszenie Kaprala 
Wojtka. Zarejestrowało się 56 osób, z cze-
go 46 oddało krew. Łącznie zebrano 20,7 
litra, które zostaną przeznaczone dla po-
trzebujących pacjentów.

Na uczestników czekał poczęstunek, 
w tym ciepłe posiłki i przekąski przygo-
towane m.in. przez Koło Gospodyń Wiej-
skich w Grodzisku. Kolejna zbiórka krwi 
zaplanowana jest na 21 czerwca, a organi-
zatorzy zachęcają do udziału wszystkich 
chętnych. w

W Koluszkach odbyła się 26. 
edycja Przeglądu Artystycznego Ru-
chu Seniora. Tegoroczne wydarzenie, 
podobnie jak w latach ubiegłych, 
zo- stało zorganizowane w 

Miejskim Ośrodku 
Kultury w Kolusz-
kach.

W przeglą-
dzie uczestniczyło 

łącznie 42 
wykonawców 
i grup arty-
stycznych, w 
tym 5 amatorskich 
kabaretów, 17 solistów i duetów oraz 
20 zespołów. Nagrody dla zwycięz-
ców oraz wyróżnionych w kategorii 
solistów i duetów zostały ufundowa-
ne przez Powiat. w

XXVI Przegląd Artystycznego Ruchu  
Seniora w Koluszkach

Gmina Nowosolna

Gmina Tuszyn

Gmina Brójce
15 kwietnia zakończono I etap prac 

na zabytkowym cmentarzu wojennym w 
Wiączyniu Dolnym. Roboty objęły wymianę 
ogrodzenia 
od strony 
południo-
wo-wschod-
niej – zde-
montowano 
zniszczone 
elementy, 
oczyszczono słupki betonowe, odtworzono 
drewniane przęsła i poddano je impregnacji.

Prace zrealizowano przez Gminę No-
wosolna we współpracy z Nadleśnictwem 
Brzeziny, zgodnie z przepisami ochrony 
zabytków. W kolejnych etapach zaplanowano 
konserwację bramy i furtki.

fot. gmina nowosolna w

11 kwietnia w Gminnym Ośrodku Kul-
tury w Brójcach odbyło się spotkanie wio-
senno-wielkanocne. Uczestnicy warsztatów 
śpiewaczych i muzycznych zaprezentowali za-
równo świąteczny repertuar, jak i znane pio-
senki oraz utwory w ciekawych aranżacjach. 
Na uczestników czekał także tradycyjny żurek 
przygotowany przez Koło Gospodyń Wiej-
skich z Brójec. fot. gmina brójce w



15

Powiat Łódzki Wschodni przyjazny dla ludzi

Różności 
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Rozkład jazdy Koluszkowskiej Stacji Kosmicznej
W dniach 17 i 18 kwietnia w Koluszkach, 
w Sali Widowiskowej UM, odbyła się XIV 
Konferencja Meteorytowa Polskiego 
Towarzystwa Meteorytowego. W piątek 
uczestnicy naukowej części wydarzenia 
wysłuchali wielu interesujących wykładów. 
Popołudniu odbyło się Walne Zebranie 
PTMet-u, podczas którego wybrano nowy 
zarząd Towarzystwa. 
W sobotę, po porannej sesji wykładów, 

rozpoczął się piknik edukacyjno-naukowy, 
otwarty dla wszystkich zainteresowanych. 
Liczni odwiedzający mieli okazję wysłu-
chać wykładu Mateusza Żmiji, dr Agnieszki 
Mirek oraz dr. Krzysztofa Szopy na temat 
najnowszych spadków meteorytów w 
Polsce a także wziąć udział w warszta-
tach rozpoznawania kosmicznych skał. 
O swojej przygodzie z astrofotografią 
opowiadał Jakub Grygiel, prowadzący na 
FB profil "Pod Tatrami". Uczestnicy pikniku 
mieli okazję odwiedzić stoiska, na których 
profesjonalni poszukiwacze meteorytów 
prezentowali i sprzedawali kosmiczne 
skarby. Stoiska SP nr 2 w Koluszkach, SP 
w Gałkowie Dużym, projektu „Jednym 
Torem” oraz szkolnych kół astronomicz-
nych także cieszyły się dużym zaintereso-
waniem. Ważnym punktem programu było 
rozstrzygnięcie konkursu plastycznego 
"Skarby z Kosmosu", w którym licznie wzię-
ły udział dzieci ze szkół podstawowych. 
Niezwykłym zbiegiem okoliczności w 
trakcie Konferencji, 17 kwietnia o godz. 
20.54 na niebie pojawił się niezwykle jasny 
bolid, który, według obliczeń specjalistów 
z sieci bolidowej Skytinel, zakończył się 
spadkiem meteorytu w centralnej Polsce!
Wielu członków PTM prosto z konferencji 
ruszyło na poszukiwania kosmicznej skały. 
Warto pamiętać, że także w naszej okolicy 
- w pobliżu Tuszyna - półtora roku temu 

spadł deszcz meteorytów, które wciąż 
czekają na odnalezienie. 
W nadchodzących miesiącach czeka nas 
seria ciekawych spotkań w Bibliotece 
Miejskiej W Koluszkach pt. "Kosmiczna lite-
ratura - astronomiczne inspiracje w powie-
ściach i opowiadaniach Science-Fiction", 
na którą już teraz serdecznie zapraszamy. 
Szczegóły już wkrótce na stronie BM w 
Koluszkach oraz Koluszkowskiej Stacji 
Kosmicznej. 

Niezwykły meteor zarejestrowany 
przez kamery w Koluszkach

Zachęcamy do oglądania  
programu  

 
"Na wschód od Łodzi"  

na antenie TVP3. 
Emisja w czwartki  

o godz. 18.15.

KGW w Długiem poleca przepis na rogaliki Babci Danusi
Koło Gospodyń Wiejskich w 
Długiem powstało na przełomie 
stycznia i lutego 2022 roku z 
inicjatywy ośmiu energicznych 
kobiet, którym bardzo się nudziło 
w długie zimowe wieczory. Usia-
dły wspólnie w strażnicy OSP i 
myślały co mogą zrobić nie tylko 
dla siebie. Decyzję o wpisaniu 
Koła do rejestru otrzymały 22 
lutego 2022 roku i od tamtej pory 
działają prężnie. KGW Długie 
ma za sobą Dożynki Gminne, 
Wojewódzkie i Powiatowe. 
W 2023 roku reprezentowały  
Gminę Koluszki  na spotkaniu 
Wielkanocnym w Ministerstwie 
Rozwoju i Technologii, a w 2024 

na Targach Rolnych AGROTECH-
NIKA 2024 w Bratoszewicach. 
W lipcu 2024 roku stoisko Koła 
zagościło w Lisowicach podczas 
trasy „Siła Muzyki Radia ZET”. 
Dla mieszkańców zorganizowało 
trzy wycieczki – do Sandomierza, 
Ojcowa i Malborka.  

***
ROGALIKI BABCI DANUSI 
Prosty przepis znaleziony wśród 
pamiątek po babci jednej z 
członkiń Koła 
Składniki:
500 g mąki
125 g masła lub margaryny 
"KASIA"
3 żółtka

50 g drożdży
250 ml mleka
90 g cukru
800 g twardej marmolady do 
nadziania
cukier puder do posypania

Przygotowanie:
- mąkę wysypujemy na stolnicę, 
dokładamy masło, żółtka, droż-
dże, mleko i cukier
- wyrabiamy ciasto, zawijamy w 
ściereczkę i zanurzamy w misce 
zimnej wody, pozostawiamy do 
wypłynięcia
- po wypłynięciu ciasto dzielimy 
na 5 części, każdą z nich rozwał-
kowujemy na okrągłe placki o 

grubości ok. 6 mm
- placek dzielimy na 8 "trój-
kątów", na każdym układamy 
marmoladę i zawijamy
- rogaliki pieczemy w 180 st. 40 
minut. Po upieczeniu posypuje-
my cukrem pudrem.

Konferencja cieszyła się ogromnym 
zainteresowaniem
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W naszym powiecie coraz 
częściej mówi się o asystencji oso-
bistej osób z niepełnosprawno-
ściami (AOON). 

Co to właściwie oznacza? 
Najprościej mówiąc – to realne 
wsparcie, które daje osobom z 
niepełnosprawnościami szansę na 
samodzielne życie, na własnych 
zasadach.

Program „Asystent osobisty 
osoby z niepełnosprawnością” 
działa także w Powiecie Łódzkim 
Wschodnim. Za realizację pro-
gramu odpowiada m.in. Powia-
towe Centrum Pomocy Rodzinie 
dla Powiatu Łódzkiego Wschod-
niego. Wnioski można było skła-
dać w siedzibie PCPR przy Al. 
Piłsudskiego 133d w Łodzi lub 
w lokalnych Ośrodkach Pomocy 
Społecznej.

Czym jest asystencja  
osobista?
Asystencja osobista to usługa, w 
której osoba z niepełnospraw-
nością otrzymuje indywidual-
ne wsparcie od asystenta. Taki 
asystent pomaga w codziennych 
czynnościach – ale robi to zgod-
nie z wolą i potrzebami osoby, 
którą wspiera. To bardzo ważne: 
to nie asystent decyduje, tylko 
osoba z niepełnosprawnością.

W praktyce pomoc może doty-
czyć m.in.:

	z ubierania się i czynności hi-
gienicznych,

	z przygotowania posiłków czy 
zrobienia zakupów,

	z wyjścia z domu i poruszania 
się po mieście,

	z dojazdu do pracy, szkoły czy 
lekarza. W przypadku dzieci musi 

on się odbyć w obecności opieku-
na prawnego dziecka,

	z kontaktów ze znajomymi i 
udziału w życiu społecznym.

Asystent osobisty nie jest 
opiekunem. Nie wyręcza, nie na-
rzuca swojego zdania. Jest wspar-
ciem – po to, by osoba z niepełno-
sprawnością mogła żyć aktywnie, 
pracować, uczyć się, spotykać z 
innymi i decydować o sobie.

Kto może skorzystać?
Zgodnie z założeniami programu, 
z asystencji osobistej mogą korzy-
stać:

	z dzieci od 2. do 16. roku życia 
posiadające orzeczenie o niepeł-
nosprawności ze wskazaniem ko-
nieczności stałej lub długotrwałej 
opieki,

	z osoby z orzeczeniem o znacz-
nym lub umiarkowanym stopniu 
niepełnosprawności (lub trakto-
wane na równi z nimi zgodnie z 
obowiązującymi przepisami).

Wsparcie obejmuje cztery 
główne obszary:

	z pomoc w czynnościach samo-
obsługowych (np. higiena),

	z wsparcie w prowadzeniu 
domu i pełnieniu ról rodzinnych,

	z pomoc w przemieszczaniu się 
poza domem,

	z wsparcie w aktywności życio-
wej i komunikowaniu się z oto-
czeniem.

Dlaczego potrzebna  
jest ustawa?
Obecnie asystencja osobista funk-
cjonuje w ramach programów, ale 
trwają prace nad ustawą, która 
wprowadzi ją jako stałe, systemo-
we rozwiązanie w całym kraju. To 
ogromnie ważne – dzięki ustawie 
dostęp do asystencji ma być sta-
bilny i powszechny, a nie uzależ-
niony od czasowych projektów.

Projekt ustawy opiera się na 

zapisach Konwencja ONZ o pra-
wach osób z niepełnosprawno-
ściami, ratyfikowanej przez Polskę 
w 2012 roku. Szczególnie ważny 
jest jej artykuł 19, który mówi o 
prawie do niezależnego życia i 
pełnego udziału w społeczności 
lokalnej.

Nad standardem asystencji 
pracowało Ministerstwo Rodzi-
ny, Pracy i Polityki Społecznej 
wraz z partnerami społecznymi. 
Standard był testowany w latach 
2022–2023 przez osoby z różnymi 
rodzajami niepełnosprawności. 
W tym czasie zrealizowano po-
nad 100 tysięcy godzin wsparcia. 
Zebrane doświadczenia posłużyły 
do przygotowania rządowego pro-
jektu ustawy.

Planowane rozwiązania są 
też zgodne ze Strategia na rzecz 
Osób z Niepełnosprawnościami 
2021-2030 oraz Strategia Rozwoju 
Usług Społecznych do 2030 roku.

O co w tym wszystkim  
chodzi?
Najważniejsze jest jedno: asysten-
cja osobista ma dawać ludziom 
wybór i kontrolę nad własnym ży-
ciem. Osoba korzystająca z usługi 
powinna móc zdecydować, kto 
będzie jej asystentem i w jakim 
zakresie potrzebuje wsparcia.

To także krok w stronę tzw. 
deinstytucjonalizacji – czyli ogra-

niczania konieczności kierowania 
osób z niepełnosprawnościami do 
całodobowych placówek opiekuń-
czych. Zamiast tego mogą miesz-
kać u siebie, wśród bliskich, w 
swojej społeczności.

Asystencja osobista to nie 
przywilej. To narzędzie, które po-
zwala wyrównywać szanse i bu-

dować społeczeństwo, w którym 
każdy – niezależnie od sprawno-
ści – może żyć godnie, aktywnie i 
po swojemu.

Dla wielu rodzin to nie teoria, 
ale codzienna różnica między wy-
kluczeniem a normalnym życiem.

***
Program ogłaszany jest w 

każdym roku przez Ministerstwo 
Rodziny, Pracy i Polityki Spo-
łecznej. Wniosek można składać 
w każdym momencie trwania 
Programu. Jeżeli nie ma miejsca, 
osoba wpisywana jest na listę re-
zerwową.

Sprawy związane z przystą-
pieniem do programu i jego reali-
zacją można załatwić w Powiato-
wym Centrum Pomocy Rodzinie,  
Al. Piłsudskiego 133 d w Łodzi od 
poniedziałku do piątku w godzi-
nach: 08:00 - 16:00

Osoba do kontaktu: Agniesz-
ka Mazur-Rzemieniewska, tel.: 
603 492 039, e-mail: a.rzemie-
niewska@lodzkiwschodni.pl. 
Wnioski i dokładne informacje  
dostępne są na stronie interneto-
wej PCPR 
w zakładce 
(Programy 
d o f i n a n -
sowane ze 
środków bu-
dżetu pań-
stwa). w

„Asystent osobisty osoby  
z niepełnosprawnością” 


